



金山湖水库。 记者 陈姗 摄

守水之责 创变之路 惠民之绩

——2024年区水利局亮点工作回眸

水利建设投资有进展。2024年全区完成重点项目投资约8.7亿元,与2023年6.65亿元相比增长了30%;完成向上争资7亿元,占年度计划1.8亿元的389.8%。

水利改革创新有突破。全市首例开通水资源费“一键通”缴纳模式,实现从“线下”到“线上”、从“纸质票据”到“电子凭证”的积极转变,让群众和企业尽享“零次跑”便利。

水利集体工作有荣耀。荣获市水利局农村水利水电工作先进集体和水利信息工作先进集体;“河长+检察长”协作督促治理妨碍行洪问题公益诉讼入选重庆市“河长+检察长”协作八大典型案例之一;“河长+民兵”“党员巡河净岸”“治理黑臭水体”“打造幸福河”等经验做法被中国水利报、新华网、华龙网刊载推广……

水润民生,利泽千秋。2024年,区水利局在时代的浪潮中踔厉前行,以水为墨,绘就民生保障与生态发展的绚丽画卷。这一年,区水利局聚焦水网规划建设、水利民生工程、水资源管理、水生态保护等关键领域,精准发力,一系列亮点工作闪耀登场,为南川的高质量发展注入了澎湃动力,奏响了水利惠民的激昂乐章。



区水利局开展农村供水质量监督检查。

回眸一：

水网规划建设实现新进展

重点工程稳步推进。编制完成《南川区水网建设规划》,2024年底前获得批复;鱼视水库已下闸蓄水试运行;洪塘水库完成投资2.8亿元,大坝填筑至坝顶高程;油榨房水库完成投资1.35亿元,大丘水库完成投资5500万元,均有序推进;大溪河(木渡河至凤嘴江段)综合治理工程完成投资2100万元,已全面完工,滨河步道提档升级;土溪水库中型灌区续建配套与节水改造项目完成投资3260万元,完成7条骨干渠系治理53.6公里。

前期项目有序开展。长沟水库完成可研报告编制;管家沟水库完成地形图测绘;生基坪水库完成地形图测绘和地质钻探;龙川江流域综合治理工程完成初设批复;鱼泉河流域综合治理项目完成设计招标。

工程安全守牢底线。受理质量监督申报22个,开展在建水利工程飞检70余组,检测结果均满足要求。对全区水利工程进行安全检查129次,查出并整改问题隐患184个,进行行政处罚15次。

回眸二：

水利民生实事顺应新期盼

推进城乡供水一体化建设。华尔寺(严家坝)水厂工程完成投资3247万元,厂区主体工程完成80%,管网完成98%;启动建设马嘴水厂,完成投资2900万元;大有水厂项目总投资3999万元,已进入征地拆迁工作。

巩固农村饮水安全脱贫攻坚成果。实施“一改三提”行动,投入1500万元用于管网延伸、维修保养等,完成管道安装180千米,改善8000人饮水条件。完成6座水厂标准化创建,标准化管理千吨万人供水工程比例89%。常态化开展水质检测,水源水质合格率、水厂出厂水合格率和管网末梢水合格率较2023年提升10个百分点。

提升水库移民生活质量。发放移民直补资金457万元。2024年度21个项目全部开工,完工18个,完成投资6000万元。争取市级美丽移民村建设项目3个,争取大中型水库移民后期扶持资金4000万元。

回眸三：

水旱灾害防御展现新作为

提前谋划汛前准备。印发全区水旱灾害防御工作要点,全面更新防汛责任人。组建8个检查组开展汛前安全大排查大整治行动,发现并整改隐患18处。修编各类预案103个,开展各类防御演练90场次。

严阵以待开展汛期工作。严格执行24小时值班和领导带班制度,发布各类预警,提醒和水雨情通报97期,启动应急响应6次,收集上报水毁和抗旱受灾项目69个。

统筹发力推进防御项目。投资641万元完成红花沟山洪沟治理;投资440万元完成水毁修复项目12个;投资100万元完成水利救灾(抗旱)项目4个;投资4760万元完成5条国债山洪沟治理项目;投资163万元完成监测系统设施设备运行维护;完成9条山洪沟项目前期工作。

回眸四：

水生态治理取得新成效

全面加强河长制工作效能。各级河长巡河8100余次1.8万公里,查找并解决问题1400余个,治理河道38公里,河道清淤33公里。深化“民兵+河长”等5个“河长+”等机制,结对共建党支部33个,开展活动50余次。完成龙川江等7条河流健康评价。

全面提升水土保持监管力度。完成水土流失治理面积39万平方米,征收水土保持补偿费560万元。审批水土保持方案36个,对16个生产项目开展19次监督检查,整改率达100%。完成市级水土流失遥感监管疑似违法违规扰动图斑核查40个。

全面发挥水环境监督管理作用。摸底调查190个疑似问题,确认并整改4个;对在建涉河建设开展监管20余次,发现并整改问题4处。强化50座电站生态流量泄放监管,检查电站78座次,查出并整改隐患115处。下达国债资金1690万元,完成4座病险水库除险加固及小型水库安全监测。完成13座水库大坝安全鉴定及40座水库白蚁整治。



建设中的南川文凤华尔寺水厂。

2025年重点工作

1. 水网建设提速提质。启动“十五五”水安全保障规划编制,争取更多的重大水利工程纳入国家、市级规划盘子。力争洪塘、盖石沟、楠竹山水库通过下闸蓄水验收;鱼视、沿塘、撕栗坪水库完成竣工验收;全面开工建设3个2025年度水库移民市级美丽移民村项目;加快推进长沟(1)型水库、管家沟(2)型水库前期工作,3月底前完成初设批复;开展鱼视水库至双河水库连通工程前期论证。

2. 民生水利巩固提升。实施乡镇水厂管网延伸工程,力争农村自来水普及率达90%。完工投用华尔寺(严家坝)水厂工程;续建大有、山王坪水厂并完成主体工程;完成鸣玉四中、合溪凤门水厂前期工作并开工建设;推进大有朱家岩、楠竹山、古花洪塘、石溪卫星、兴隆水厂前期工作;完成5座集镇水厂标准化管理创建工作;完成农业水价综合改革任务和农田灌溉用水有效利用系数测算分析。探索互联网+供水服务,利用智慧水务系统为群众和企业提供更加快捷优质的服务。

3. 防洪减灾补短强基。锚定“四不”目标,贯通“四情”防御,强化“四预”措施,持续补短板、强弱项、锻长板,提升系统防灾减灾能力。启动龙川江流域排涝工程前期论证,完成鱼泉河流域综合治理工程前期工作;开工建设元村河山洪沟项目以及一批水毁及抗旱项目;完成灰河、盖石、跃进、高家湾等水库除险加固工程竣工验收;完成白果湾等三类坝水库除险加固工程主体工程施工;完成李家沟等18座水库白蚁整治。

4. 生态治理扎实推进。推进大溪河市级幸福河湖建设并通过验收,启动濠溪河市级幸福河湖建设。完成24条区级河流“一河一策”方案评估和任务分解,完成蒲河、灰河等5条区级河流健康评价。推进2024年水土保持重点工程建设竣工验收,启动双河小流域监测站改扩建工程建设,力争完成2025年水土保持率80%。完善取水许可纳入水资源监管“一张图”,严格涉河项目审批及事中事后监管,持续推进河道清“四乱”。

(本版稿件由记者刘晓娟采写,图片除署名外由区水利局提供)



兴隆镇小流域水土保持重点治理工程。

节水优先 空间均衡
系统治理 两手发力